
    

                                    Medlemsblad för 

Sörmlands 

Idrottshistoriska 

Sällskap 

                             

                                             

                         Nr.1-2023 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

        

 Tord Juszczak 

Vem är bäst? 

Idrottshistoria är både stora arrangemang, spännande arenor, men framför allt duktiga 

aktiva idrottsmän och kvinnor. 

 

Men vem är Sörmlands bästa idrottare genom 

tiderna? Här kommer DU in i bilden. 

Backspegeln tänker göra en ”tio-i-topp-lista” över 

våra sörmlänningar. Gör din egen lista -det 

behöver inte vara tio personer. Vi poängsätter 

därefter ditt val med 10-9-8 poäng osv. och får då 

så småningom fram en lista. 

Maila in dina förslag till Backspegelns redaktör 

toczak47@gmail.com 

Det är ju inte bara OS-medaljer som räknas. VM-

EM och SM kan smälla högt också. Och dessutom 

så finns det några som aldrig fick chansen att visa 

upp sig på den internationella arenan. 

Ett sådant exempel är simmerskan Ingrid Thafvlin, 

ESS, som fullständigt dominerade svensk simning 

under åren 1940-45. Det blev ett drygt 20-tal SM-

guld och 22 svenska rekord. Men inte en enda 

tävling utanför Sveriges gränser pga. Andra 

världskriget, då ju inga tävlingar förekom.  

Hur står sig hennes meriter i jämförelse med ett 

OS-brons i brottning?  Det är du som avgör. 

Namnförslag på kandidater hittar du inne i 

tidningen. Men tänk på att det bara är förslag. Du 

kan ha din egen favorit som du vill ha in på listan.  

Att väga olika prestationer mot varandra och 

särskilt under en längre tidsepok är i stort sett 

omöjlig. Men vi vill ha in din personliga lista. Så 

tänk till och mila in den. Du får tiden fram till 

midsommar på dig och så presenterar vi listan i 

höstnumret av Backspegeln.  

 



 

 

 

 

 

   

Vi börjar med årsmötet kl. 17.00 och därefter serveras det kaffe och macka.  

Kvällens gäst är Smedernas tidigare förare, Magnus ”Zorro” Zetterström som ger oss en 

bild från sin framstående karriär. 

   

    

 

 

Årsmöteshandlingarna finns hos Anders Krafft om du i förväg vill kolla bl.a. bokslutet, 

verksamhetsrapporten eller valberedningens förslag till ny styrelse. 

Anmälan om deltagande till ordf. Anders Krafft, anders.krafft43@gmail. com  eller 

070-688 49 00 senast den 09 mars 2023. 

mailto:rk.ak@tele2.se


 

 
Som lite hjälp på vägen för att du ska få ihop din lista över länets bästa idrottare genom 

tiderna har du här några namn att välja på. 

Givetvis finns det många fler, du kanske har en egen favorit, se det här bara som lite tips. 

 

Kanot har ju alltid varit en sörmländsk paradgren. Här är några namn. Gert Fredriksson, Sven-Olof Sjödelius och Henrik Nilson, 

alla Nyköpings Kanotklubb. Susanne Gunnarsson från Katrineholm är också olympisk mästare. 

Bland orienterarna så finns ju Jörgen Mårtensson, Strängnäs-Malmby och Ulla Lindqvist, OK Tjärnen i  Hälleforsnäs. 

Skridskoåkaren Tomas Gustafson, Eskilstuna IK är ett namn med tre OS-guld. 

Bland alla bra brottare kan vi nämna Olle Anderberg och Pelle Berlin, båda Eskilstuna GAK. 

Pingisspelaren Kjell Johansson, IF Verdandi i Eskilstuna och världsmästare är ett alternativ. 

Ryttaren Peder Fredriksson är född i Södertälje och räknas här in som sörmlänning. Också Henrik von Eckermann, Nyköping har 

ju bra meriter. 

Kent Carlsson, tennisspelaren från TK Hobby i Eskilstuna var ju världssexa som bäst. 

Tommy Jansson, speedwayåkaren från Smederna fick ju en kort karriär, men blev dubbel världsmästare. 

Handbollsspelarna Tomas Svensson, Erik Hajas, Bo ”Bobban” Andersson och Carl-Erik Stockenberg, alla IF Guif har ju långa 

meritlistor. 

Skytten Marie Enqvist, Eskilstuna Skytteförening har i många år tillhört världseliten. 

Södertälje SK har mängder av Hockeyspelare som hållt högsta klass. Sven Thunman, Arne ”Brand-Johan” Johansson, Kjell 

Svensson, Lars-Erik Lundewall, Ronald ”Sura-Pelle” Johansson, Eilert ”Garvis” Määtä. 

Bland friidrottarna finns släggkastaren Ossian Sköld, IFK Eskilstuna och Ragnar ”Ragge” Lundberg, stavhopparen från Södertälje 

IF. 

Bland fotbollsspelarna kan vi nämna Kenneth Andersson och Sebastian Larsson. 

 

Nu gäller det för dig att skapa din egen topplista. Det här är bara några förslag. 



Efter två år av pandemi kunde vi äntligen genomföra en del arrangemang. Verksamhetsberättelsen i sin 

helhet ska redovisas på årsmötet i mars -23, men här kommer ett sammandrag över året. 

 

IF Guif fick en extra hejarklack i elitmötet med 

Ystad IF den 16 januari då vi gästade Stiga Sport 

Arena. Sällskapet bjöd på entrén.16 medlemmar 

närvarade. 

Årsmötet gick av stapeln den 16 mars på Vilsta 

Sporthotell i Eskilstuna och efter sedvanliga 

förhandlingar fick vi lyssna till Kent Eldebrink, 

spjutkastaren från Södertälje med ett OS-brons 

från Los Angeles 1984. Kent var också förste svensk 

över 70 meter. 

Sällskapet har ju även  införskaffat en stor 

autograf-samling omfattande 165 elitidrottare 

,från 1940 och -50 talet, varav 78 har deltagit i 

olika olympiska spel och producerat ett drygt 90-tal 

medaljer. Invigningen har fått skjutas upp då inga 

större arrangemang har kunnat genomföras under 

2020 -21, men den 20 augusti 2022 kunde 

utställningen äntligen invigas av Sveriges 

idrottshistoriska förenings ordf. Lars Liljegren även 

höll ett uppskattat tal om vårt sällskaps drivkraft. 

Årets stora begivenhet var dock Finnkampen i 

friidrott som avgjordes i Helsingfors 4-5 sept. 14 av 

våra medlemmar fanns på plats. Båtresa med Silja 

Line, hotell i Helsingfors, sittplatsbiljetter båda 

tävlingsdagarna och en ny båt hem. En resa som 

verkligen uppskattades, och till ett kraftigt 

reducerat pris, sällskapet har ju en god ekonomi så 

vi ansåg att vi kunde gå in och subventionera en 

del. 

Vi hade också ett lyckat idrottscafé i Nyköping 16 

oktober med temat friidrott på -40 och -50 talet. 

Ett drygt 30-tal personer närvarade och lyssnade 

på Olle Berg. 

Vid Sveriges Olympiahistoriska Förenings höstmöte 

den 31 okt i Stockholm, där temat var ”Massakern i 

München-OS 1972” representerades SIHS av 

Lennart Pettersson, Rolf Grubjer och Tord Juszczak.                                                                                       
   

  

 

 

 

 

 

 

ägde rum på Riksidrottsmuseét de 15 nov. där en 

föreläsning om ”Fotboll -en arena för politisk makt, 

konflikter och dialog” stod på agendan. Här deltog, 

Lena och Karl-Anders Siljebråt, Lennart Pettersson, 

Rolf Grubjer och Tord Juszczak. 

Styrelsen bjöds på julbord i Eskilstuna den 6 dec. i 

samband med ett styrelsesammanträde. Ett 

”smakfullt” arrangemang som också uppskattades. 

Medlemsbladet Backspegeln utkom med två 

nummer, ett i mars och ett i september. Tidningen 

går ut i 400 ex. och är uppskattad. Men det ligger 

mycket arbete bakom produktionen.  

Dessvärre har vi varit tvungna att plocka ner video-

skärmen som visat mängder av SvT.s ”Stopptid”. 

Anläggningen har sabbats flera gånger och till slut 

beslutades att plocka ner videon, som nu står i ett 

förråd i MunktellArenan och i behov av renovering. 

Förhandlingar pågår med Eskilstuna Kommun om 

annan placering. I Stiga Sport Arena, på Stads-

muséet eller på Biblioteket. Inga beslut är dock 

tagna. Tanken att införskaffa anläggningar till 

Nyköping och Katrineholm kvarstår också. 

På senhösten avled Lennart Nystedt, 

Torshälla. Lennart var SIHS kassör under 

många år och också styrelseledamot i 

Eskilstuna Idrottsföreningars Samorganisation. 

Han var också kontrollant för många av 

föreningarnas lotterier och sågs ofta ute på 

Gröndals som kontrollant för Smedernas 

lotterier. SIHS representerades vid jordfäst-

ningen den 16 dec. av Anders Krafft och Lena 

Siljebråt. SIHS har också erhållit en mängd 

idrottshistoriskt material av familjen, som 

artiklar, tavlor, tidskrifter och bilder.



 

 
Den ekonomiska förvaltningen för 2022 gick bra. Det redovisade underskottet för verksamhetsåret 

landade på drygt 15 000 kronor. Likviditeten är ändå god. Vi disponerar c:a 217 000 kronor som finns 

på bankkontot. 

Den ekonomiska redovisningen ska godkännas av årsmötet och styrelsen beviljas då eventuellt 

ansvarsfrihet för den tid revisionen omfattar. 

Årsmötet fastställer budgeten för 2023. 

 

Intäkter   Resultat 2022 Budget 2023 

Medlemsavgifter     8 925:-                                 9 500 :-  

Verksamhetsbidrag  70. 584:-   60 000:-  

Deltagaravgifter  31 874:-     6 000:- 

        

Summa   111 383:-  75 500:- 

  

Kostnader 

Trycksaker och Backspegeln  17 384:-                            20 000:-  

Bankkostnader        759:-  1 000;.    

Lokalhyror    6 000:-  8 000:-   

Kurser/Konferenser/Sammanträden   3 717:-  6 000:- 

Porto/Administration  15 069:-                            20 000:-  

Bilersättningar     3 146:-  5 000:- 

Medlemsavgifter/Tidskrifter /Arrangemang 71 184:-                           20 500:-  

Årsmöte & Caféprogram    8 447:-                           15 000:-  

Uppvaktningar     1 418:-                             3 000:-  

Annonser             0                             8 000:- 

Summa   127 124:-                         106 500:- 

     

Årets resultat                                             - 15 741:-        - 33 000:- 



 

 

 

 
 

Ett av världens äldsta landskampsutbyten är Finnkampen i friidrott. Sverige och Finland har 

mötts sedan 1925, vartannat år i Sverige och vartannat år i Finland. 2022 var det vårt östra 

grannlands tur och tävlingarna kunde åter arrangeras i Helsingfors och på den nyrenoverade 

Olympiastadion. Under en period har ju tävlingarna i Finland avgjorts i Tammerfors. 

 

Första helgen i september 2022 reste 14 

medlemmar i vårt sällskap till Helsingfors och 

deltog i Finnkampen, som publik, så klart. Vi gjorde 

vårt jobb och vann alla matcher utom gång-

landskampen. Men Perseus Karlström var helt 

överlägsen och varvade alla de övriga. 

Finnkampen har en nästan 100-årig tradition, och 

passar därför oss i det historiska sällskapet mycket 

väl att besöka. 

Vi har pratat om en resa till Finland flera gånger, 

men pandemin har satt stopp. Nu reste vi 

tillsammans med en stor mängd supportrar, 

(ungefär 700) som alla köpt in sig på 

Svenskafriidrottsförbundets arrangemang. Allt 

fungerade bra, med Siljabåtar, hotell, transporter 

och mat. Vi satt på bänk 17 i andra kurvan och 

hade alla hoppgrenar mitt framför oss. 

 I vårt supporterkit fanns bl.a. en gul tröja och en 

gul hatt. Detta skapade gemenskap. Våra 

friidrottsstjärnor såg dessutom lätt var vi fanns.  

Efter varje gren blev det hurrarop och applåder till 

de duktiga kämparna. 

Hur gick då själva tävlingen? Jo, Sverige vann herr-, 

dam-, pojk- och flickkampen med klara siffror. 

Damkampen var jämn ett tag på söndagen, men en 

omhoppning i höjd och bra insatser på 200 meter 

och 5000 meter rättade till läget igen. Många 

svenska grensegrar och några riktigt bra resultat 

höjde stämningen rejält.  

Våra sörmländska deltagare skötte sig jättebra och 

fick extra mycket applåder. Maja Åskag vann ju 

längdtävlingen och blev trea i tresteg.  

Kul var det att se stjärnor som Daniel Ståhl, Simon 

Pettersson, Tobias Montler och Perseus Karlström. 

Tyvärr fattades Armand Duplantis, KimAmb, 

Khaddi Sagnia och Carl Bengtström. Det skall dock 

sägas att även Finland saknade några av de bästa. I 

Finnkampen gäller det att vara bäst över hela laget 

och att kämpa väl. 

Avslutningsvis: En kul utflykt med mersmak! 

Vi kommer förhoppningsvis tillbaks om två år.

 



                                             V

 

 

 

Vilket är ditt finaste idrottsminne? En svår fråga, det finns så många att välja på. Men jag 

fastnade till slut i alla fall för VM-sommaren i fotboll 1958. Jag var bara 11 år, men hade varit 

på Tunavallen och hejat på de blåvita Kamraterna i flera år dessförinnan. Dessutom i 

allsvenskan 1958-59 

 

Men VM var ju något större, Eskilstuna var ju 

inblandat. Det skotska landslaget bodde på Statt 

och tränade på Tunavallen. Dessutom fanns 

Paraguays trupp ute i Sundbyholm på slottet och 

tränade på Sundby IKs plan. Det är för övrigt den 

enda gång jag cyklat ut till Sundbyholm med 

autografblocket på pakethållaren. Och autografter 

fick jag, men vet fortfarande inte vad spelarna 

hette. Dessutom innehöll laget inga större stjärnor. 

En gruppspelsmatch spelades också på Tunavallen. 

Dåvarande Jugoslavien mötte just Paraguay och 

matchen slutade 3-3 inför drygt 7 500 åskådare 

inklusive mig och några klasskompisar. 

Det stora med VM-turneringen var att jag hade 

övertalat mina föräldrar att införskaffa en sådan 

där ”televisionsapparat” med luckor att stänga och 

en liten svartvit skärm att följa lirarna på. Och det 

gjorde vi. Sveriges gruppspelsmatcher avlösta 

varandra med bra resultat, seger mot Mexiko och 

Ungern och kryss mot Wales, gruppseger och det 

blev dags för slutspel. 

I kvartsfinalen besegrades Sovjet och i den 

berömda semifinalen mot Tyskland kom Kurre 

Hamrins drömmål som visats flera hundra gånger. 

Målet som betydde 3-1 och Sverige till final. Men 

matchen gick inte på TV. SvT sände den andra 

semifinalen mellan Frankrike och Brasilien istället. 

Men så var det alltså dags. Tänk, lilla Sverige kunde 

bli världsmästare i fotboll. Brasilien väntade. Och 

väntade gjorde halva klassen, som satt på golvet i 

vår lägenhet på Köpmangatan 39, jag hade tagit 25 

öre i entré och stämningen var hög. 

Men brassarna hade ju Garrincha på högerkanten, 

hjulbent på ena benet och kobent på det andra. 

Han skulle lura upp Sven Axbom på läktaren flera 

gånger. Vidare fanns Vava, storskytten och Didi, 

playmakern, allt kryddat med en 17-årig debutant 

vid namn Pelé och Zagallo på vänsterkanten var 

inte sämre. Ett fruktansvärt motstånd väntade. 

Men det otroliga hände. Sverige tog ledningen med 

1-0 genom Nisse Liedholm, OS-guldmedaljör tio år 

tidigare, 1948 i London och proffs i Italien.  

Sveriges anfall var för övrigt bra, Kurre Hamrin, 

Gunnar Gren, Agne Simonsson, Nisse Liedholm och 

Nacka Skoglund. Men det räckte inte till, Brasilien 

kvitterade och drog ifrån och vann till slut med 5-2 

efter att Pelé lurat Kalle Svensson i det svenska 

målet två gånger. Det andra svenska målet gjorde 

Örgrytes Agne Simonsson. 

Efter finalen sprang hela det brasilianska laget 

planen runt med en stor svensk flagga. En 

hedersbetygelse till det svenska motståndet och 

Sverige som arrangörsland. 



 

 

 

 

 

 

 

Silverlaget 

 

 

 

 

 

 

 

             

 

                 

 

                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ett minne till som fastnat var att lagets massör, en flintskallig och kraftig bit som sprang in på planen och 

snodde matchbollen från domaren. Den skulle med hem till Brasilien. Det var ju ändå lagets första VM-guld 

 

Sommaren 1958 fortsatte med EM i friidrott i Stockholm, där vi fick se Södertäljes Rickard Dahl klara 2.12 i 

höjdfinalen och det räckte till EM-guld.  

Flens Dan Waern tog dessutom EM-silver på 1500 meter. 

Jag vill också minnas att det var en riktig geting-sommar. 

Så visst var det om inte bättre förr, så var det roligare



Hon tog 19 SM-medaljer 

 
”Vem är SIV LARSSON” ? 

 
 
 
 
På bondgården Akelbro i Floda föddes 1939 Siv Alice Aurora Larsson. Hon var första barnet till Einar 
och Alice Larsson. Några år senare utökades familjen då Siv fick två systrar. Siv gick sina sju första 
skolår i Strängstorps skola, som ligger ca tre kilometer från hemmet. Någon skolbuss eller taxi 
förekom inte då utan det var att ta sig till skolan på egen hand. Sommartid med cykel och vintertid 
gick man eller då vädret medgav kunde det bli en skid- eller sparktur till skolan. Efter dessa sju 
folkskoleår blev det fortsättning i Läroverket i Katrineholm tills hon tog studenten 1960. 
Det var också under den tiden hennes stora idrottsintresse tog fart. I Strängstorps skola fanns inte 
så stora möjligheter till något större idrottsutövande.” Det var mest fotboll med grabbarna, 
brännboll och handboll” efter att jag själv inköpt en handboll på EPA i Köping i samband med ett 
släktbesök där. Vi hade också höjd- och längdhoppsgrop, som vi elever skötte själva. 
”Jag var aldrig så intresserad av latinlinjen i gymnasiet, men jag skolkade aldrig”, säger Siv. ”Jag 
hade mest idrott i huvudet”. 
 
  

 
När Katrineholms OK bildades 1960 började hon också med 
orientering. 
Det visade sig också ganska direkt att idrott var ingen 
felsatsning. Mellan åren 1954-58 blev hon skolmästare 13 
gånger. Det var i grenarna slungboll, längdhopp, höjdhopp 
och 80 m. Det var under denna tid hon också började ta 
sina första DM-tecken. I skol-DM, ungdoms-DM och dam-
DM kan hon uppvisa flera segrar. Hon var nu aktiv i 
Katrineholms AIK;s friidrottssektion och deltog även i 
föreningens damhandbollslag tills sektionen lades ned 
1959. 
 
Samma år tog hon sitt första DM i terräng 1500 m samt 
banlöpning 400 m. Anmäldes på 800 m till stora Friidrotts-
SM på Stadion 1960 men fick inte ställa upp då hon inte 
kunde visa upp något resultat på denna distans under året. 
 
Däremot kom hon igen 1961 då Friidrotts-SM gick i 
Göteborg och hon fick sin första SM-medalj. Det blev ett 
brons på 800 m i KAIK:s gul/svarta färger. Att det i hennes 
idrottskarriär skulle bli ytterligare 18 medaljer på SM-
tävlingar kunde hon knappast drömma om då. 
I Katrineholm hade hon ont om konkurrens och 
träningskompisar så i samband med praktikanställningar i 
Norrköpingstrakten började hon tävla för IFK Norrköping i 
december 1962. Både i DM för Östergötland samt i IFK:s 
serietävlingar visade hon sin klass. 
 
 
 
 

 
Samtidigt, som hon var delaktig i att IFK gick upp i högsta 
Friidrottsserien, ”tackar hon för sig” och flyttar till Umeå 
hösten 1965. 
 
Här en sammanfattning av alla SM-lopp, som Siv tagit 
medalj i. 
 
I Umeå såg hon fram emot en treårig utbildning till 
hushållslärare vid Seminariet för huslig utbildning. Hon blev 
medlem i IFK Umeå, som ”tackade och tog emot. Redan 
första året 1966 vann hon terräng-SM i Helsingborg. Det var 
då rubriken ”Vem är Siv Larsson” stod på sportsidan i 
Västderbottens-Kuriren. Hon blev med åren utnämnd 
till ”Länets genom tiderna bästa långdistanslöpare på 
damsidan.” I Umeå började hon trivas så bra att hon var 
glad över att inte blivit antagen till Seminariet i Göteborg, 
som hon hade som önskemål vid ansökan. 
 Hon fick även samma år, tillsammans med klubbkamraten 
17-åriga Britta Svensson, ta emot Västerbotten-Kurirens pris 
för bästa kvinnliga idrottsprestation i Västerbotten detta år. 
1967-68 blir två mellanår beträffande SM-medaljer, men 
redan 1969 började ett framgångsrikt 1970-tal. ”Jag känner 
mig i en fantastisk form”, säger Siv. 
 
1969 kom den femte och sjätte medaljen då hon segrade i 
Terräng-SM 4 km på Slottskogsvallen i Göteborg. Det blev 
även ett lagguld till Umeå. 
Siv fick även 1969 ta emot Västerbotten-Kurirens pris för 
bästa kvinnliga idrottsprestation. Det kvinnliga priset 
instiftades 1968 och den första mottagaren var då Toini 
Gustavsson/Rönnlund. 



1970  vid Terräng-SM hemma i Umeå blev det ett nytt guld 
för Siv, samt ett lagsilver till Umeå. 
 
1971 blev det silver i Terräng-SM i Sunne. 1972 brons på 
Terräng-SM  i småländska Eksjö. En tävling hon aldrig 
glömmer, som satte sig i näsan, då den gick i anslutning till 
en illaluktande minkfarm. 
 
Samma år tog hon SM-silver i banlöpning 3000 m, två 
tiondelar efter farligaste konkurrenten Eva Gustavsson från 
Kil i Värmland. Vid samma Friidrotts-SM, som gick i Umeå, 
tog hon brons på 1500 m.  
Formen höll i sig och en bronsmedalj på 3000 m blev det vid 
1973 års Friidrotts-SM i Västerås. På Terräng-SM i Högbo 
1973 blev det ett brons och även brons 1974 på Terräng-SM 
i Ludvika.(hennes tionde Terräng-SM) Det framgångsrika 70-
talet gav ytterligare två medaljer på Friidrotts-SM i 
Helsingborg 1974 med silver på 3000 m och brons på 1500 
m. Hon representerade även Sverige i tre landskamper 
under detta årtionde. Dels två finnkamper, utan 
framstående resultat, samt en landskamp mot England, där 
det blev svensk dubbelseger på 3000 m med Eva 
Gustavsson som etta och Siv som tvåa. 
1976 kom hennes sista medalj i terräng vid SM i Visby och 
det blev en bronsmedalj. ”Lika roligt nu, som då jag började 
tävla för 19 år sedan”, säger Siv. 
 
Nu är det bara två medaljer i SM kvar och båda dessa 
kommer i maraton, något hon aldrig tänkt börja med. Men 
skam den som inte kan ändra sig. Det är ju långlopp, som är 
hennes styrka och de dryga 42 km i maraton var hon aldrig 
rädd för. Hon var mera rädd för att benen inte skulle hålla 
för hård asfalt. ”Jag sprang aldrig på asfalt förrän jag 
började träna för maraton”; säger hon. Konditionen visste 
hon fanns efter att en gång sprungit ”Hälsingeleden” 1977, 
ett långlopp på 51 km i terräng.. 
Man kan konstatera att under en tolvårsperiod (1965-77) 
har hon helt dominerat långdistansmarknaden på 
damsidan. 1978 gjorde hon sin sista SM-terräng i Enhörna 
och blev femma. 
1979, som 40-åring, sprang hon premiärloppet i Stockholm 
maraton och blev trea. Ett lopp som passade henne bra och 
hon sprang detta lopp ytterligare sju gånger. 
 
1980 vann hon första SM i maraton för damer och året efter 
blev det en bronsmedalj. Sammanlagt har hon hunnit med 
29 maratonlopp och det sista sprang hon 1986. Hon vann 
Lidingöloppet 1969 och 1970 och fick 1989 plakett för 25 
genomförda lopp. 
Efter att ha läst hennes meritlista förstår man, att bakom 
dessa resultat ligger långt idogt tränande. Då hon stod på 
topp på 1970-talet tränade hon fem-sex dagar i veckan och 
ofta två gånger varje dag. I samband med att hon lade om 
träningen inför maratonloppen kunde hon springa ett  
 

långpass på 18 km på förmiddagen och ett något kortare 
pass senare på eftermiddagen.  
  
Detta tyder på att det verkligen var långlopp hon älskade 
mest. 
 
Då hon började med löpningen på allvar fick inte 
damloppen vara längre än 800 meter. Det var stort 
motstånd mot kvinnlig idrott från den manliga sidan på -40 
och -50-talet, även av storlöparen Gunder Hägg. 
Efter hand infördes längre och längre lopp även för damer. 
Hon säger att hon skulle varit född ett decennium senare. 
Det skulle ha gynnat henne. Nu var hon 30 år innan hon fick 
springa sitt första 1500-meterslopp på bana. 
Tävlingarna har ju också gett henne ett otal plaketter, 
pokaler och övriga priser. Vid ett Lidingölopp vann hon en 
cykel, men på grund av transportsvårigheter med att få hem 
den till Umeå så bytte hon ut den mot en klänning, som var 
betydligt smidigare att få med i bagaget. 
 
Ännu tuffare var det för hennes stora ungdomsidol Anna 
Larsson, ”Nora-Anna”. Hon var på topp två decennier för 
tidigt och fick bara springa 800 m under sin karriär. Trots 
löpning på söndersprungna kolstybbsbanor på Stockholms 
Stadion så sprang hon på utmärkta 2.13,8. Ett inofficiellt 
världsrekord hade hon, som höll sig i fem år. Ingen kvinna 
hade då sprungit fortare än ”Nora-Anna 
 
Förutom de omnämnda SM-tävlingarna hade Nordsverige 
utbyte med både Nordnorge och Nordfinland i något som 
hette Kalottenkampen. Även i friidrott fanns ett 
återkommande utbyte mellan Västerbotten-Norrbotten-
Ångermanland och även med finska Österbotten hade man 
friidrottsutbyte. Åtskilliga segrar tog hon årligen i 
terränglopp runt om i landet. Bland andra kan nämnas 
Hållsta-terrängen utanför Eskilstuna, Växjöloppet 12 km, 
Umedals-terrängen 5 km. 
Hon är distriktsmästare i terräng samt i olika damlopp (400, 
800, 1500 och 3000 m) i tre län – Södermanland, Öster-
götland och Västerbotten.  
 
1992 återvände Siv till barndomshemmet Akelbro och med i 
bagaget fanns då dessa omtalade 19 SM-medaljerna plus 
fyra kartonger med priser. 
Att inte ”på hemmaplan” i Floda och Katrineholm 
dokumentera Siv Larssons idrottsprestation vore ett misstag 
och därför tillkom denna artikel. Hoppas den blir till glädje 
för alla intresserade både nu år 2023 och för framtida 
generationer. 
 

Claes-Göran Eriksson 
 
4 år i Näshulta IF, 10 år i Värmbol GoIF och 15 år i Bie IF samt 

granne till Siv. 

 

 

 



Det förekom ofta ungdomsläger under sommaren redan på 1950-talet. Här är inbjudan till 

Nyköpings Allmänna Idrottsklubbs läger vid Strandstugeviken år 1953.  

Ewa Friedmann har letat i arkiven. 

Priset var 5 kronor för hela veckan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  68 år senare…. 

                          Klippboken finns kvar. 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Stående: Björn Lövgren, P-A Lindqvist 

 Sittande: Per Bergqvist, Hans Johansson, Åke Bergqvist. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 Eva Friedmann 

Eva Friedmann är en infödd Nyköpingstjej. En singel med stor idrottslig erfarenhet. Hon 

föddes 19 april 1944 och har varit hemstaden trogen hela livet. 

Hennes meritlista är imponerande. Hon blev landslagstjej i tre olika idrotter. 

I handboll, där hon representerade IFK Nyköping under många år gjorde hon åtta 

landskamper under åren 1962-73. Hon blev också landslagstjej i friidrott, i spjut där hon 

också har sex medaljplaceringar på SM under åren 1959-69 och medverkade i flera 

landskamper. 

 

Stora framgångar blev det också i bangolf där hon 

spelade för Nyköpings MGK. Det blev ett EM-brons 

1974 och två silver 1978-79. Ett SM-guld finns 

också i lag, det tog hon redan 1961. 

Men det räcker inte, Eva var även aktiv fotbolls- 

spelare, bowlare och bordtennisspelare, allt på 

högsta nivå inom Sörmlandsdistriktet. 

Hon gick Bosöns idrottslinje på tidigt 60-tal, men 

någon fast tjänst inom idrotten blev det inte, utan 

Eva återfanns genom åren inom Studsviks 

organisation, främst på datasidan under många år. 

Förutom sin egen aktiva karriär har hos jobbat 

administrativt i de flesta av de föreningar hon 

representerat. 

Hon har även varit vandrings- och skridskoledare i 

Friluftsfrämjandet och tillbringar gärna sin fritid 

med vandringar på Sörmlandsleden och i fjällen. 

I dag jobbar hon också med och runt Sörmlandsl-

eden, både ute på fältet och med hemsidans 

etappkartor. 

 

Det finns nog ingen i länet som kan visa upp den 

bredd som Eva Friedmann kan uppvisa. 

Sedan några år tillbaks är hon också med i 

styrelsen för Sörmlands Idrottshistoriska Sällskap, 

där hennes enorma erfarenhet kommer väl till 

nytta. 

Är hon månne Nyköpings stora idrottsprofil efter 

Gert Fredriksson? Bredare i alla fall. 

 

 

 



 

 
  

Tisdagen den 18 oktober kallade Nyköping till ett idrottscafé på kulturmuséet Stadsvakten 

där en guidning väntade runt i muséets olika samlingar. Bland annat så finns ju Gert 

Fredrikssons hela prissamling på plats, med bland annat sex OS-guld i stora glasmontrar 

tillsammans med affischer och foton. Samt en av tävlingskajakerna. 

 

Efter guidning och rundvandring samt kaffe och 

macka tog förre rektorn och diskuskastaren Olle 

Berg över och inför drygt 30 personer berättade 

han om friidrotten i Nyköping på 40-50 och 60-

talet, samt om sin egen karriär som diskuskastare. 

- Jag höll en hyfsad nivå. Sett ur distriktssynpunkt, 

men nådde aldrig de stora framgångarna eller 

några SM-medaljer. 

Efter den aktiva karriären blev han en av Nyköpings 

stora ledare med mångårigt ordförandeskap i 

Stigtomta och i Tystberga friidrottsklubbar.  

Under slutat av 50-talet arrangerades friidrotts-

tävlingar som fick stor genomslagskraft och ett gott 

rykte om att vara välarrangerade tävlingar. 

Under 60-talet så tillkom SAAB-ANA spelen där 

Saab gick in med ganska stora sponsorspengar.   

 

 

 

Spelen kom snart att tillhöra de yppersta i landet 

och på Folkungavallen kunde publiken få se både 

dåvarande världsmästaren i höjd, Patrik Sjöbeg och 

stavhopparikonen Sergej Bubka. 

 

 

 

 

 

 

 

Efter Olle Bergs föreläsning avtackades han av 

Sällskapets ordförande Anders Krafft med ett ex. 

av boken ”Sörmländska Olympier.” 
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